

【致敬一线战疫者】

疫情防控“守门人”

——记感染管理科副主任汪学芹

有句流行的调侃语说院感科是：“上管天、下管地、中间还要管空气”，道出了院感的责任重大和工作繁琐，但院感必须前行。

2020年初，新冠疫情突发，汪学芹作为淄博市第六批援鄂医疗队队员赴鄂州支援新冠肺炎救治工作，圆满完成任务。返岗后，汪学芹担任感染管理科副主任，带领院感科团队与新冠疫情作战近3年。

朱凤霞



是爱较真的“院感人”

同事们说，汪学芹就是一个爱较真的人。“手卫生措施要落实好，防护服、帽子、口罩穿戴要规范，清洁消毒记录一定要登记准确、全面，消毒液必须按照要求浓度配制……”每日絮絮叨叨叮咛嘱咐，无不体现出汪学芹对待工作认真严谨的态度。

“针尖大的窟窿，可导致斗大的风。”为保证医护人员及患者安全，院感科团队始终在奔跑，时刻抢在疫情前面去设防，保证每一项防控措施都能落到实处；强化监督，确保疫情防控无死角。作为一名院感人，汪学芹深知院感无小事，做好院感防控是大事。对于存在的

感控风险点，她经常是经过反复推敲、反复修改，直到符合要求。

她可以日走万步，只为排查出可能存在的院感风险；她可以废寝忘食，只为完成督导工作报告，及时反馈给相关部门整改；她可以24小时随叫随到，只为配合突发的应急防控工作。

连轴转的日子里，昼和夜没有了分界点，经常看到她半夜还在工作，她手机24小时开机随时准备“战斗”。即便是深夜，微信电话一响，她立马就醒。她常说：“感控工作不起眼，但是稍有疏忽，感控事件就会导致无法想象的严重后果。

我们要尽最大的努力，保护患者，也要保护我们的战友。疫情呼唤英雄，英雄可以流汗，但不可以感染！”对待工作，她就是这样的一丝不苟，大家戏称她是医护人员的“保护伞”。

哪里有需要，哪里就能见到她的身影，她用自身的专业知识筑起一道“防疫墙”。从她的身上，我们看到了院感人无怨无悔的付出，见证了院感人的责任和担当。她日常工作没有惊心动魄的场景，没有“医者仁心”的直接体现，但她一直默默用心的守护着“大家”，以实际行动诠释着北大医疗淄博医院人的使命与担当。

做跟我冲的“院感人”

疫情形势的严峻程度，超乎所有人的想象，即使是像汪学芹主任这样的“院感人”，也确实确实感受着巨大的压力，为了弥补工作中任何一个细小的隐患，经验丰富的她，总是第一个冲锋在前，还要指导医护人员流调的具体细节，一遍遍地提醒，一遍遍地嘱咐，不厌其烦，细之又细，只为“战场”上医护人员们能安全平安。

2022年3月24日晚上，电话响起“准备启用方舱隔离点，密接者明早到达！”晚饭没顾得吃的她，“飞奔”赶往经开区方舱隔离点。三区两通道改造，为工作人员准备防护物资，对保

当温暖贴心的“院感人”

作为一名党员，一名院感人，她不但在工作上事无巨细的督导、毫厘不差的要求，在生活上也给予同事们无微不至的关照：下雨的时候联系隔离区值班人员调配防雨用品，给闭环管理兄弟姐妹们送生活用品，预检分诊处的小妹妹穿得薄，她捏捏她们的衣服嘱咐穿暖和些……遇到自己不能独立解决的问题及时向医院防控领导小组报告，完善防控措施。为了理顺工作，白天在医院忙

忙碌的她，即便晚上回到家，也要梳理医院工作进度、防控薄弱环节，根据基层医院实际情况制定新冠肺炎暴露预案和流程，制定相应制度等，忙到深夜十二点已成常态，有些没弄懂的问题往往是半夜醒了再查资料弄明白。

在疫情的磨练中，院感人汪学芹用不眠的夜晚换取医院医疗工作的正常开展，用一个个电话解答处理院内各科室遇到的各种问题，用详尽的培训

诊和留观病房的布局、流程、消毒隔离做规划，组织多部门开展应急演练，对抽调一线的医护人员开展自身防护培训，第一时间完善防控流程，制定环境物表空气的消毒、防护用品使用规范等制度及方案，使医务人员工作有据可循，最大限度减少交叉感染风险。她们的身影，穿梭在全院各个科室、各个病区，反复评估各个薄弱环节，不敢有丝毫的遗漏。汪学芹说：“疫情就是命令，科学防控就是责任。我一定要保护好我的战友们，要让他们安心治病救人！”

为全员的工作人员再加多一层保险，在这场没有硝烟的“战斗”里，院感人食宿不离院，白天进行现场指导，晚上对每日工作进行总结，用自己的责任心与使命感为全院人员加上了“金钟罩、铁布衫”。

在这场无硝烟的战斗中，汪学芹充分发挥疫情防控“守门人”的作用，上传下达，科学防控，以行动与力量诠释着白衣天使的使命与担当。

科室动态

普外科完成一双侧多发乳腺结节手术

近日，普外科成功为一名中年女性实施双侧多发乳腺结节微创手术。患者非常满意，并送来一面锦旗，表达感激之情。

52岁的刘女士2年前在外院行开放手术，双乳切口疤痕明显，不美观，一直耿耿于怀。今年例行查体又发现多发结节，因害怕二次手术再次留下疤痕，所以拒绝手术。家人听说北大医疗淄博医院普外科李

淑荣主任在治疗乳腺疾病方面有丰富的经验，治疗效果也很好，于是慕名而来。

针对李女士的情况，李淑荣主任医师及普外科专家团队反复研究，最终选择施行微创手术。该手术时间短，切口仅针眼大小，无痛苦，无瘢痕残留，恢复快，仅用3天时间康复出院。

骆佳佳

急诊科救治多名新冠危重型病毒感染者

近日，急诊科成功救治多名危重新冠病毒感染者，受到了患者及家属的一致好评。

冬季是基础病症高发期，自12月以来，急诊科急诊量激增，大量新冠病毒感染者前来就诊，且老年重症患者居多，急诊医护人员为多名病情发展迅

速的危重患者进行了气管插管。医护人员克服急救设备不够、人员不足等困难，严密观察病情，积极救治。他们逐渐生命体征平稳，意识恢复，顺利拔管撤机。

王超

产科成功举办首堂孕妇课堂

1月28日，产科成功举办2023年的第一堂孕妇课堂，20余名孕妇参加了活动。

上午8时，孕妇学校历秀云主任为大家讲解“孕妇感染新冠会影响宝宝吗”专题。孕妈们不仅收获了知识，课上她们

积极参与互动，踊跃提问，现场气氛十分活跃。课后孕妇学校的医护人员还为孕妈们发放丰厚的礼品：如大王纸尿裤，孕妈奶粉，小勺等。孕妈们满载而归，脸上洋溢着开心的笑容。

陈建华

认清这些专家，就医更方便

北大医疗淄博医院为方便患者就医，对医院专家有更详细的了解，每月对三位医院专家进行介绍，排名不分先后。

王宏英
副主任医师，神经内科专业

擅长头痛、头晕、肢体麻木疾病的诊治；神经内科危重和疑难病的诊治、脑梗死、脑出血、脊髓病变、焦虑症、抑郁症、老年性痴呆、癫痫、面瘫及周围神经病变、颈椎病的诊治。

手机：13583325598

田秀芳
副主任医师，神经内科专业

擅长急性脑血管病(脑梗死、脑出血、蛛网膜下腔出血、脑供血不足等)的诊治；头痛、头晕、肢体麻木疾病的诊治；脊髓病变、焦虑症、抑郁症、帕金森病、痴呆、癫痫、面瘫、睡眠障碍及周围神经病变的诊治。

手机：13864369856

金海莲
副主任医师，神经内科专业

擅长脑梗塞、脑出血、痴呆、周围神经病变、帕金森病等疾病的诊治。尤其擅长神经电生理肌电图的检查操作。

手机：13864311214

